

推行积分制管理,激活基层治理活力,鲁西新区马岭岗镇——

小积分“兑”出文明乡风

“你好,欢迎光临爱心积分超市,您可以用积分兑换物品。”日前,在鲁西新区马岭岗镇爱心积分超市,工作人员忙着招呼前来兑换物品的村民。

“俺家蚊香用完了,之前攒的积分刚好可以兑换一盒!政府办的这积分超市真方便,生活用品不用花钱买了。”

……
在爱心积分超市,货架上整齐地摆

着各类群众所需的生活物品。在这里,村民购买物品不需要用钱,只需要用积分兑换即可。而想要获得积分,需要村民参加人居环境整治、移风易俗、美丽乡村建设等各种志愿服务活动,就可以领取爱心积分卡,积攒到一定分值就可以兑换物品。

这是马岭岗镇积极探索美德诚信赋能基层治理的新路径。自积分超市启动后,群众纷纷赶来兑换生活物品,既温暖了群众的内心,又调动了群众的积极性。同时,积分还作为评选年度星级文明户、文明家庭、优秀志愿者等评优树先的重要参考

依据,对积分靠前的家庭或群众给予一定的政策优惠,进一步增强群众的光荣感、归属感和认同感。

马岭岗镇还专门为孩子设立了少儿微心愿兑换区。孩子们也可通过学雷锋、讲诚信、参与志愿活动等来获得积分卡,兑换画笔、橡皮、学习本、铅笔等学习用品。孩子们使用起这些兑换而来的学习用品会更加珍惜,既让孩子们体会到劳动的不易,又可以增强他们的沟通能力,丰富课外活动,对提高孩子们讲诚信、学做好人好事也有极大的激励作用。

“美德信用积分代替劳务费用支出,为村集体节省了开支。通过积分奖励的形式让群众参与‘共建共治共享’的村居管理成为大家的共识,基层治理效能明显增加。”马岭岗镇李行政村党支部书记郝永松说,下一步,马岭岗镇还将继续完善美德诚信积分超市建设,让文明建设参与者都有奖励,实现德者有“获”、信者有“赢”、文明有“得”,在全社会营造崇德向善、诚信守诺、积极参与家乡建设发展的浓厚氛围。

记者 王燕

外国友人逛朱家大院

本报讯(通讯员 王晓兰 记者 王富刚)近日,单县县委宣传部组织开展“走进山东·外国友人感知单县”系列活动,邀请在单县工作、生活的外国友人逛朱家大院,通过实地参观了解单县传统民俗。

位于单县老城区的朱家大院是一座有着近五百年历史的明清建筑群,鼎盛时期有楼房、平房200多间,现存东西两院,于2011年被改建为单县民俗博物馆。“朱家大院又叫朱家楼院,明清时期朱家居单县八大家之首……”在导游的带领下,外国友人走进这座古色古香的庭院,开始欣赏单县本地民俗文化。

首先参观的是朱氏史料展厅,主要展示的是朱家的历史资料、家谱、历史名人等。朱氏家族每一世传人都有突出代表人物,比如第七世传人朱廷焕曾任泸州府知府、安察史副使;第十五世传人朱世勤曾任国民政府官员,在抗日战争中壮烈殉国。

东侧耳房的卧室中陈列着一张十柱连榻顶子床,上面雕刻了一百条龙,又称百龙床,采用了圆雕、浮雕、透雕以及线刻等雕刻手法,花纹精致繁缛,制作工艺精湛。“上面的雕刻非常精美,睡在上面一定很舒服!”来自巴基斯坦的友人说。

饮食文化展厅陈列着单县仿真菜肴十大碗,这些都是民间传统清蒸菜肴,需要放在大蒸笼里蒸一晚上再焖一上午,才能蒸出它们的美味和营养。通过参观,外国友人还进一步了解到单县羊肉汤、黄岗馓子、罗汉参等单县特产美食。

在婚俗展厅,一套泥塑吸引了外国友人的目光,它展现的是旧时的婚俗场景,必须经过提亲、相亲、定亲、备婚、迎亲、拜堂、洞房七个程序。“婚礼习俗反映了这个民族对礼仪的重视程度。”前来参观的德国友人如是说。

在账房展厅,外国友人看到了旧时用的斗、斛、升,以及秤,这些都是中国古代的计量器具。在百业展厅,外国友人见识到了过去那些靠耳闻目睹、口口相传发展起来的的传统行业,虽然很多行当现在已经销声匿迹,但它们衍生出的许多发明在日常生活中应用广泛。



公交车变身“告白车”

8月22日,一辆“温馨又浪漫”的城际公交引来往来乘客纷纷围观。这辆用“爱心”彩色气球、表白心愿便利贴等多种浪漫元素打造的七夕主题城际公交车,在烘托传统节日氛围的同时,给乘客带来了不少惊喜。据悉,为了让乘客感受到七夕氛围,城际公交工作人员将车厢装饰满代表爱的气球,并在驾驶座旁准备了心愿便利贴和签字笔,邀请乘客加入爱的车厢,可以把自已的爱意书写记录下来,贴在车上,共度一个暖心的七夕节。

记者 孔博摄

织密“安全网” 筑牢“安全堤”

马集镇“村家校三方共治”防溺水

“用‘救生竹竿’救落水者的时候,一定要趴在地上,如果站着施救,容易被带进水里,酿成更严重的后果……”近日,在定陶区马集镇袁堂村垂钓园的观台上站满了学生,菏泽市斑马志愿服务中心总指挥王防震正认真地讲解着“救命竹竿”的使用方法,他的队友在水里做着落水自救演示,一场内容丰富的体验式防溺水安全宣讲正在进行。

“我们积极开展‘救生竹竿’布设行动,在辖区河流、坑塘、沟渠等易发生落水的重点区域,投放固定溺水救援竹竿1200根,张贴防溺水安全提示320处,发放手持喇叭39个、宣传马甲78件。”该镇应急办主任赵越说。

在袁堂行政村会议室,救援队队员通过案例分析、展板展示、救助工具使用、溺水后救助等环节,向在场师生及家长深刻阐述了“村家校三方共治”的防溺水理念,采用讲

述、问答、体验等多种形式,提升孩子及家长安全防范的自觉性和险情识别能力。

在毕堂村的坑塘旁,身穿红马甲手持喊话喇叭的毕景民正在巡查。作为志愿者的他还通过“网络分享”的方式,给学生上防溺水安全教育课,并把安全避险常识、救生防护要求、自救互救方法等方面的内容拍成视频短片,在学生家长群里广泛转发,宣传效果十分明显。

“村里成立了防溺水宣传志愿者服务队,每天都会对全村的坑塘巡查2至3次,也通过应急广播、微信视频、发放明白纸等方式宣传,切实增强学生及家长的防护意识。”毕景民说。

该镇应急办对各村坑塘、沟渠、河流等进行逐一排查、登记造册,定人管护,成立“应急救援志愿服务队”39支,设置安全员158名,看户点45个,围栏186处,发放宣传页1200余份。

“我们不断深化‘村家校’共治共防理念,‘一地一策’‘一域一案’,人防技防并重,形成防溺水宣传立体矩阵。同时,加大对重点涉水区域的安全巡查频次,引导家长履行好监管责任,定期派遣专人对留守儿童开展上门宣传教育,抓好防溺水宣传责任落实,全力织密防溺水‘安全网’,筑牢生命‘安全堤’。”该镇党委书记孔磊说。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国

珍爱生命 远离溺水

刁颜青:用奋斗书写教育人生



二届齐鲁名校长、菏泽市首届名校长等荣誉。

2004年,刁颜青担任牡丹区第二十一中学校长。任职期间,他积极探索教研带动教学、职下沉服务一线等先进理念,很快使该校成为鲁西南的一所名校,对教育系统造成深远的影响。

2008年,牡丹区筹建区实验中学,刁颜青毅然请缨,担任了学校校长职务。他深入研究特色课程,积极构建三级课程体系,加大基础设施建设,提高师资配备力量,加大力度培养学生习惯,经过八年的辛勤耕耘,将学校打造成城市西部的一所名校。

2016年,牡丹区在城市北部又新建一所省级规范化标准的九年一贯制的长城学校,刁颜青又一次毅然接过重担。他秉承“环境影响人、习惯造就人、文化熏陶人”的思想,坚持“好习惯成就人生”育人理念,坚持“三原色”特色文化管理,使学校各方面工作显著提高。

如今,刁颜青再履新职,担任菏泽市第二中学校长。他说,作为一所学校的带头人、排头兵,他会全身心地投入和付出精力,担负起家庭的重托和社会的厚望,为学校发展和人才培养开创更加广阔的空间。

记者 王振宇

“校长的作用是什么?是让学校有方向、老师有动力、学生有理想。”这是从教40年的刁颜青对于校长这个职业的深刻理解和教育的真切感悟。

刁颜青于1983年参加工作,从一名普通的教师逐渐成长为优秀的教育工作者管理者,先后担任牡丹区第二十一中学、牡丹区实验中学、牡丹区长城学校、菏泽市第二中学校长职务,为我市教育事业作出了突出的贡献,他本人也获得了山东省教育系统先进工作者、第

刘喜梅:做教室里的“花婆婆”

绘本《花婆婆》中这样介绍花婆婆:“她的口袋里装满了花种子,只要她经过的地方,就不停地撒种子……”从教29年,单县实验小学教师刘喜梅像花婆婆一样,在孩子们的心灵撒下真善美的种子。她一直担任班主任工作,心有仁爱,肩有重任,行有师德,坚持把论文写在黑板上,把研究做在课程里,把成果应用在教室中。

刘喜梅认为教师所做的就是让世界变得更美丽的事,要有童年精神,甘心做教室里的“花婆婆”。在班级育人工作中,她坚信阅读赋能人生,以国家课程为核心,开发覆盖教师、学生、家长三位一体的“全景式陪伴阅读成长循环圈”,形成“以文化人”的德育课程特色。

多年来,刘喜梅坚持自费为学生购书装修教室,创造性地进行了《成长型教室——“伴读吧”的教室文化、教室课程、教室生活的实践模型构建》研究,让教室充满书卷气、花草香、艺术味。

刘喜梅提炼出“被成长-自成长-共成长”的教师专业成长路径。入选省首届齐鲁名师领航工作室主持人后,她积极指导青年教师进行课题研究。刘喜梅多次参加省贫困村支教项目,对各区域教师及家长进行百余场公益培训;她积极走进乡村社区,走进留守贫困学生家庭,送教助学。

天道酬勤,力耕不欺。刘喜梅先后获评全国优秀教师、省特级教师、齐鲁名师、省教学能手、市有突出贡献中青年专家、市专业技术拔尖人才、市首届教坛精英等荣誉称号;同时,她还被聘为山东师范大学硕士生实践导师、齐鲁师范学院“齐鲁名师名校长”工作站特聘教授、北京大学“国培计划”培训专家等。

记者 付凤臣

单县一中在全国排球赛中斩获佳绩

本报讯(记者 李若生)8月10日至8月18日,2023年全国U17男子排球锦标赛在潍坊市体育运动学校举办。经过多场角逐,我市单县第一中学男子组在本次比赛中获得全国第四名的好成绩。

本次2023年全国U17男子排球锦标赛是由国家体育总局排球运动管理中心、中国排球协会主办,潍坊市体育运动学校承办,潍坊市体育竞赛服务中心协办。比赛共有来自全国各地的15支队伍,241名

领队、教练、队员参加。与以往大赛不同,此次比赛所有运动员的身体素质测试和基本技术测评成绩及比赛成绩按规定的权重计算到比赛总成绩中。

据悉,单县一中排球队是一支多次代表菏泽市参加省级、代表山东省参加国家级比赛的队伍,学校多年来注重“特色排球”品牌建设,人才梯队培养体系建设,形成了较为完善的选苗、育苗一体化的人才循环培养机制,为菏泽排球项目的发展作出了突出贡献。

勤学向上

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 诚信 友善 敬业 爱国 孝亲 尊师

中宣部宣教局